

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:**  
**EGY ÓRA 280 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,**  
**FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.**

**POLITIKAI NAPILAP.**

**FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT**  
**KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ,**  
**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.**

## A németek térnyerése a flandriai fronton.

**A franciák az angol haderő elvágásától félnek.**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, április 18. Hivatalos jelentés.

A Garda-tó és a Piave között élénk tüzési harc és serény repülőtevékenység.

Albániában Arrighi tiszthelyettes 24-ik légi győzelmét aratta.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, április 18. A nagyfőhadiszállás jelenti:

#### NYUGATI HARCTÉR.

Az ellenség nagy területrészeket engedett át nekünk a hónapokon át tartó viaskodásban óriási áldozattal kivont flandriai területből Sixt von Arnim tábornok hadserege erősen utánnanyomulva a lépésről-lépésre hátráló ellenségnek, elfoglalta Poelkapellét, Lantermarkot és Sonnebeckét és az ellenséget egész a Steen patak mögé vetette vissza. Blankartseetől délre egy ellenséges ellentámadás akadályozta előrenyomulásukat.

A Lystől északra erős tüzelés védelme alatt tért nyertünk és néhány géppuskafészt megfúrtunk.

A legutóbbi napok harcaiból több mint 2500 foglyot, néhány ágyut és számos géppuskát szállítottunk be.

A Somme két partja menti harctéren az időnkint feléledő tüzharc Moreuilnél és Montdidiernél nagy heveséget ért el. A Maas keleti partján Ornesnél és Vatronvillénél kisebb vállalkozásaink teljes sikerrel jártak. Foglyokat szállítottunk be. Flireytől északra (a Maas és Mosel között) véres veszteségük között meghiusult a franciák erős előretérése.

A többi harctéren nincs újtag.

LUDENDORFF,  
 első főszállásmester.

### A német esti jelentés

Berlin, április 18. A Wolff-ügynökség jelenti április 18-án este:

Flandriában a Lys melletti harctéren a helyzet változatlan. Moreuiltől északnyugatra erős francia támadások véresen összeomlottak.

### A franciák féltik Calais-t.

Genf, április 18. A *Petit Parisien* szerint a helyzet válságos. Egy pillantás a térképre bebizonyítja ezt *Bethune* veszedelme Franciaország szénellátását veszélyezteti: *Hazebrouck eleste szintén fenyeget, a legnagyobb veszedelem azonban az, hogy a labasséi csatornánál az angol haderő elvágásától kell tartani.*

Az *Echo de Paris* szerint a németek St. Omer felől akarják Calais-t megközelíteni.

Genf, április 18. A *Stampa* szerint Flandriában a csata elérte tetőpontját. Az ellenség három hadoszlopban tör előre a közös cél, Calais felé. Hazebrouck esetleges elvesztése utat nyitna az ellenségnek *Dünkirchen* felé.

Bern, április 18. Az armentiéresi csata mindinkább magára vonja a francia sajtó érdeklődését. A lapok nem titkolják, hogy a helyzet szombat óta nagyon komolylyá vált. A *Béthunetől* északnyugatra történt előretérés komoly veszélyeztetése az angol frontnak úgy *Arrasnál* mint *Ypernél*.

### Ypern eleste várható.

Berlin, április 18. A lapok haditudósítói jelentik, hogy *Ypern eleste közvetlen küszöbön áll.* A város már csak romhalmaz.

London, április 18. Hivatalosan jelentik: Az ellenségnek a Lys fronton tett előhaladása következtében csapatainkat, melyek *Yperntől keletre* előretolt állásokban voltak, *új vonalra vontuk vissza.* Ez a visszavonás önkéntesen és ellenséges részről minden megzavarás nélkül ment végbe. Tegnap délután azokat az ellenséges csapatokat, melyek elhagyott állásainkon túl akartak előnyomulni, tüzelésünkkel szétszórtuk.

## Német torpedónaszádok lötték az angolok flandriai parti telepeit.

Berlin, április 18. (Hivatalos.) E hó 17-ike és 18-ika között *Ostendét* a tengerről ágyúzták.

Torpedónaszádaink április 18-án reggel *Dünkirchen* és *Nieuport* között 600 lövéssel tüzelés alá vették az ellenséges raktárakat és gyűjtőtelepeket.

### A buvárhajók muukája.

Berlin, április 18. Tengeralattjáróink az *Azori-szigetek* körüli elzárt területen 5 gőzöst és 2 vitorlást súlyosztettek el. A hajók palmaolajat, földi mogyorót, gyapotot, gummit, viaszot és vasat szállítottak. Egyik tengeralattjáróink 27 tonna gummit és 5 tonna viaszot hozott haza.

### Királyunk meghamisított levele.

A francia szociálisták Ribot és Clemenceau hamisítása ellen.

Bern, április 18. A francia kamara bizottságaiban a szociálisták mindenáron tudni kívánják: igaz-e, hogy Károly király a Franciaországhoz juttatott békeajánlattal egyidejűleg Olaszországnak és Romániának is tett békeajánlatot s azonkívül Németországnak részéről is érkezett volna Elzászt illetőleg egy békeajánlat, amelyet Ribot annak idején kezeken visszautasított. A szociálisták azzal vádolják Ribot-t, hogy a német ajánlatot hamisan közölte Lloyd George és Sonninoval amiatt a szövetségeseket befolyásolta. Ha ez megtörténhetett, akkor kézenfekvő, hogy ugyanilyen hamisítás történt Károly király levelével. Ha a francia képviselőháznak 1917. októberében tudomása lett volna a kérdéses levélről, minden másképpen fordult volna.

Páris, április 18. (Havas.) *Clemenceau* miniszterelnök a külügyi, tengerészeti és hadügyi bizottság ülésén ismertette azokat a körülményeket, amelyek között Ausztria Magyarország kísérletet tett, hogy békétárgyalás útján egyenlenséget támasszon a szövetségesek között. Beterjesztette az összes erre vonatkozó iratokat, melyeket a külügyi bizottság tanulmányozni fog s azután jelentést tesz a kamarának.

**URANIA**

Péntek - Szombat - Vasárnap  
 április 19 - 20 - 21.

Stuart Webbs-Film

**Egy detektív tragédiája**  
 detektív-történet  
 4 felvonásban.

Főszereplő:  
 Stuart Webbs.

**APOLLO**

Péntek - Szombat - Vasárnap  
 április 19 - 20 - 21.

Franciska Bertini  
 főszereplésével

**A MOZI NYÖMVE**  
 dráma 4 felvonásban.

**Ne higgy a külsőnek**  
 vigjáték 2 felvonásban.

**ARANY BIKA MOZI**

Péntek - Szombat - Vasárnap  
 április 19 - 20 - 21.

Prof. Nick Fantom  
 negyedik filmje

**A titokzatos esernyő**  
 detektív-történet 4 felv.

Főszereplő: Max Landa.

Az előadások minden  
 mozgóban

5, 7 és 9 órakor.

# Zichy és Windischgraetz a megegyezés mellett.

## A 48-as alkotmánypart nem akar koncentrációt.

A kormányválság megoldása tekintetében még mindig csak találgatások állanak előttünk. Ezek között mind jobban erősödik a **koncentrációs kormány** alakítására vonatkozó kombináció, miután igen alapos feltevés szól a mellett, hogy **Zichy János** gróf legközelebb sikra száll a koncentráció eszméje mellett. A lemondott kormány tagjai közül **Windischgraetz** Lajos herceg közéleti miniszter is a megegyezést sürgeti a választójog kérdésében, sőt maga **Wekerle** Sándor miniszterelnök sem ragaszkodik a választójogi törvényjavaslat minden betűjéhez. Ilyen körülmények között feszült érdeklődés előzi meg a 48-as alkotmánypart holnapi értekezletét, amely elé az elnöki tanács **koncentráció-ellenes** javaslatot terjeszt.

A politika eseményeiről szóló jelentéseink itt következnek:

### A 48-as alkotmánypart értekezlete

A 48-as alkotmánypart elnöki tanácsa ma délután 5 órakor **Andrássy Gyula** gróf elnöklété alatt ülést tartott, amelyen **Wekerle** Sándor miniszterelnök és számos miniszter is részt vett. Az ülésen megvitatták a politikai helyzetet és elhatározták, hogy a holnap estére egybehívott pártértekezlet elé határozati javaslatot terjesztenek, amelynek benyújtására **Ugron Gábor**t kérték fel.

— Teljes mértékben ragaszkodom eredeti programomhoz és mindahoz, amit a **mal van iránta és csakis olyan alakulást támogat, mely a létező kormány alapján áll.** A javaslatot, amelyet **Hadik János** gróf szövegezett, egyhangulag elfogadták.

### Wekerle nyilatkozata

**Wekerle** Sándor miniszterelnök a 48-as alkotmánypart elnöki tanácsának ma esti értekezletén a következő nyilatkozatot tette.

— Teljes mértékben ragaszkodom eredeti programomhoz és mindahoz, amit a jelen párt alakításakor célul kitűztem. **Ez természetesen nem zárja ki azt, hogy Vázsonyi javaslatának minden betűjéhez ragaszkodjam.**

### Zichy János a koncentrációért.

A 8 órai Ujság arról értesül, hogy **Zichy** János gróf résztvesz a 48-as alkotmánypart holnapi értekezletén és **fel fog szólni a koncentráció érdekében.** Ha a párt mégis a koncentráció ellen foglalna állást, akkor **Zichy** párthíveivel együtt ki fog lépni a pártból.

**Szüllő Géza**, aki tudvalevően bizalmas barátja **Zichy** János grófnak, **A Nap tudósítójának** kijelentette, hogy más megoldás, mint a koncentráció nem képzelhető el. **Zichy** eddigi fáradozásainak a koncentráció érdekében most alkalmasint meglesz a gyümölcse. **A kormányból Szerényi, Popovics, Szurmay, Windischgraetz és Serényi** feltétlenül támogatják a koncentrációt. Valószínű, hogy **Wekerle** új megbízást fog kapni és **koncentrációs kabinetet** alakít, mely esetben **Vázsonyi, App-**

**nyi, Esterházy, Tóth János és Földes** kimáradnak a kormányból.

### Windischgraetz herceg a megegyezésért.

A félhivatalos **Magyar Tudósító** jelenti: Azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy **Windischgraetz** herceg közéleti miniszter megváltoztatta a választójog kérdésében elfoglalt álláspontját, a **Magyar Tudósító** munkatársa beszélgetést folytatott **Windischgraetz** Lajos herceggel.

A miniszter kijelentette, hogy mindig a **legszerűsebb alapu választójog mellett** foglalt állást, a választójogot azonban a jelen parlamentben kell megoldani. A törvényjavaslat tető alá juttatását sürgős szükségnek tartja, de a javaslatnak ártalmára volna, ha a törvényjavaslat megszavazásához áldatlan harc és keserűség fűződne. Nem tudja megérteni, hogy miért ne lehetne megoldás gyanánt elfogadni olyan javaslatot, amely **kölcsönös koncessziók árán** a küzdelem tárgyát képező 200—400 ezer választó csökkenését vagy szaporulatát kiküszöbölné.

### Kész volt a konpromisszum.

A **Wekerle** kormány lemondása előtt már létrejött a megegyezés a választójogi konpromisszum dolgában **Wekerle és Tisza** között. E megegyezés szerint 250—300 ezer választóval csökkent volna a **Vázsonyi-féle** javaslatban kontemplált választók száma. Egy másik részletmegállapodás szerint a **Károlykeresztesek** korhatárát 24 évben állapították volna meg. Ezenkívül egy másik kontempláció az volt, hogy a 6 elemi végzettségnek 12 év múlva való érvényesülését vették volna be a javaslatba.

### A külügyminiszter változás.

**Burián** István báró a német szövetségről.

**Bécs**, április 18. **Burián** István báró külügyminiszter táviratban közölte kineveztetését **Hertling** gróf német birodalmi kancellárral. A táviratban a külügyminiszter a német szövetségről a következőket mondja:

— A német birodalommal való kipróbált szövetség megszüldésére és kifejlesztésére volt mindenkor politikai gondolkodásomnak és érdekeimnek alapja. A legkiválóbb kötelességemnek tartom, hogy ezután is ezen a megmáshatalan alapon dolgozzam tovább és ezért remélem, hogy az **Excellenciáddal** való hűséges egyetértéssel megadatik nekem az, hogy a szövetséges hatalmakat nem nagyon távoli időben elvezethetem a kívánt célhoz az áldásos és tisztességes békéhez.

### Burián Berlinbe megy.

**Bécs**, április 18. **Burián** báró külügyminiszter a legközelebbi napokban **Berlinbe** utazik, hogy **Vilmos** császár elé járuljon és látogatást tegyen **Hertling** gnóf birodalmi kancellárnál.

## A hazatérő hadifoglyok fogadtatása.

A hadseregparancsnokság átirata Debrecenhez.

Az Oroszországból hazájukba visszatért hadifogoly-véreink magasabb katonai politikából eddig nem érintkezhetek honfitársaikkal. Morális és egészségügyi vesztésgár alá helyezték őket az ország különböző helyein berendezett táborhelyeken, ahol kihallgatják fogságba jutásuk részleteit. Ez a vesztésgár a háború egyéb nagy kálváriái mellett nem tekinthető súlyos és elviselhetetlen állapotnak és olyan szempontok szólnak mellette, amelyek enyhítik azt a gondolatot, hogy a visszatért foglyok nem élvezhetik most rögtön visszatérésük után a szabadság éltető levegőjét. Ami bizony rossz esett s ami nekik is fáj bizonyára, a vesztésgárnak az a rideg magyarázata és végrehajtása volt amely még a fogadtatás melegét is megvonta a hazatérőktől.

Illetékes helyen belátták, hogy a rendelkezésnek ilyen zord szigorral való végrehajtása megfosztja a visszatért hadifoglyokat attól az istenadta jogtól és örömtől, hogy a polgári hatóság nagy szeretetét és háláját kifejezhesse. Joggal és fájdalmasan meglepődhetnek hű és derék fiaink, mikor a haza határát átlépték és bezárkózott szívek fogadták őket itthon.

Maga a hadseregparancsnokság látta be, hogy azok a drága honfitársaink, kik éveket ették értünk az idegen rabság kenyerét, megérdemlik, hogy a polgárság a fogadtatásnál a szívét-lelkét kiönthesse előttük.

A hadseregparancsnokság tehát most átirat a városokhoz így Debrecen városához is, hogy a hazatérő katonákat ünneppélyesen fogadják. Az átirat a következő:

Az arcvonalon át tömegesen özönlenek haza katonáink az orosz hadifogságból.

Akkor, midőn véreink hosszas raboskodás után, sok veszedelen és nélkülözés közepette hazájuk szent földjét újra elérték, de orvosi és nyilvántartási követelményeek folytán egyelőre néhány hétre a hadsereg körletében az e célra berendezett táborokban kell maradniuk, rég óhajtott családi tűzhelyük melegségét ezen időre azon szeretetnek kell pótolnia, melyet a haza minden tényezőjétől, katonaságtól és polgárságtól egyaránt méltán elvár.

Debrecen, amely annyi dicső harcost adott a hazának s a nagy háború alatt ismételtan tanujelét adta nagylelkű és áldozatkész hazafias érzelmeinek, bizonyára nem fogja elzárva tartani szívét azoktól sem, kik hősi harcokban kötelességüknek vitézül megfelelvén, önhibájukon kívül fogságba jutottak, de az első alkalmat felhasználják arra, hogy hazájukba visszajuthassanak.

Fejezze ki szeretetét előttük a város lakossága, lépjenek sorompóba a jótékony egyesületek, áldozzon e célra minden polgár, hogy e sokat nélkülözöttekkel szenvedéseiket elfeledtessük, hogy lelki egyensúlyukat a szeretet melegénél újra visszanyerjék.

Ama kéréssel fordulok Méltóságodhoz, hogy a nemes célra a jótékonyági intézmények figyelmét felhívni és odahatni sziveskedjék, hogy azok, amint az egyes helyeken eléggé nem dicsérhető módon megtörtént, a hazatérők fogadtatása, ellátása és szeretet-ajándékokkal való megajándékozása által a hadsereget e nemes munkában hathatósan támogassák.

R o h r, tábornagy.

ADAKOZZUNK AVÖRÖS KERESZTNEK!

## Beváltatlan ígéretetek az állami tisztviselőknél.

Amily arányban nő a drágaság, a köz-tisztviselő helyzetete oly arányban válik mind tűrhetelenebbé. A háboru legutóbbi három évében rendszeresített háborus segély ugy-szólván mit sem javított a helyzetete, megrt megközelítőleg sem állt arányban a drága-sággal. Az 1917. év nyarán a kormány a há-borus segélyt a tisztviselői fizetés 50—100 százalékban állapította meg az állami tisztvi-selők részére az 1918. év végéig tartó haály-lyal. Ez a segítség már a kiszámítás pillana-tában is sokszorosan a tényleges szükséglet alatt maradt; azóta pedig a drágaság az előző éviéknél is nagyobb ugrásokban haladt felfelé.

A kormány is igen jól tudja, hogy a pénz-beli támogatásnak ez a mértéke a létminimum biztosítására se melegendő. De segíteni akart más eszközökkel is. A zselőrendű életszükség-letti cikkeknek természetben való kiszolgálta-sát helyezte kilátásba. Az ígéret beváltatlan maradt. Az Aradon működő beszerzési cso-porot csak lényegtelen dolgokat tud beszerezni. Az árak alig különböznek a rendes piaci árak-tól. Ezt a csekély előnyt is csak minimális mértékben élvezhetik a tisztviselők.

A biztatás és ígéretés már éveken át fol-ylik s a tényleges megsegítés évről-évre kö-vetkezézetesen elmarad. De az állami tisztvi-selőknek ez a súlyos anyagi küzdelem csak a háborus viszonyokból fakadt sérelme. Van-nak oly sérelmek is, melyek már a háboru előtt is megvoltak s a háboru után is — füg-getlenül a drágaságtól — megmaradnak, ha orvoslásban nem részesülnek. Ezek a sérel-mek az utóbbi időkben viharos országos gyü-lésekben nyertek kifejezést. A tisztviselők éppen ezekben a kérdésekben tiltakoztak minden további eldozás ellen. A legmtg-yózzabb emberi érvekkel s estenkint a leg-ekeseredettebb hangon szálltak sikra jogos követelésük mellett. Követelték és követelik mindenekelőtt a szolgálati pragmatikát, a fi-zetésrendezést s mindazokat a biztosításokat, melyek az állami tisztviselők nagy tártadal-mának a türelhető anyagi baldogulást, a társa-dalmi és politikai életben pedig az erkölcsi függetlenséget biztosítják.

A tisztviselők kájakarnak szabadulni a rabságból. Cserében a becsületes munkáért és kötelességteljesítésért műveltségüknek megfelelő életet akarnak élni. Ezt az igazukat annyira érzik, hogy a király elé akartak menni a sérelmeikkel. A kormány is elimeri a követelések jogosultságát s megígérte, hogy ugy a szolgálati pragmatikát, mint a fi-zetésrendezést lehetőleg mielőbb megvoló-sítja. Ezzel az ígérettel szerelték le egyelőre azt a kívánságot, hogy a tisztviselők sérel-mükkel a király elé járuljanak.

Az állami tisztviselők körében a legna-gyobb nyugtatanság és elégtelenség ural-kodik. Jól tudják, hogy az esetben, ha a su-lyos háborus viszonyok fokozott lendítő ereje sem valósítja meg évtizedes jogos kívánsá-gaikat, ugy a háboru után minden a régiiben marad s újabb — ki tudja, hány évig tartó — küzdelemre készszerűlnek.

Ez az áldatlan, ideget ölő állapot oly időben, midőn a megfeszített háborus munka a tisztviselők munkabírását és szellemi ere-jét a legszélsőségesebb mértékben igénybe veszi, a legsürgősebb gyógyítást követeli.

## HIREK

\*\*\*

— A német-bolgár gazdasági tárgyalá-sok. Berlinből táviratozzák: Helfferich a kancellár felkérésére a nagy főhadiszállásra utazott, hogy még néhány függő német-bol-gár gazdasági kérdésben tanácskozásokat folytasson.

— A 39-esek Hadi Albumába Debrecen város közönsége még eddig nagyon kevés arcképet küldött. Az Album szerkesztősége ezuttal kéri mindazokat, akiknek hozzátá-rtozója a 39-eseknél szolgált és elesett, el-tünt, vagy hadifogságba jutott, hogy ha van arcképe — küldjék be az Album szerkesztő-jének Csabai István főhadnagynak König-grätzbe. Minden arcképen rajta legyen: név, rang, kitüntetés, polgári foglalkozás és hogy hol, mikor esett el, tünt el, vagy került fog-ságba? Az arcképeket a szerkesztőség vissza fogja adni, ugyanazért ráírni, hogy ki a be-küldő? Debreceniek! A ti fiaitokról szól a Hadi Album, a ti fiaitok hősi tettei lesznek benne, a ti fiaitok képe is ott legyen meg-örökítve!

— Önkéntes belépés a hadseregbe. A honvédelmi és hadügyminiszter az alábbi rendeletet adták ki: Az 1899—1894. évi szü-letésű népfölkelésre kötelezettek, akiket most soroztak és nincs igényük az egyéves önkén-tes jogra, korlátoit számban és meghatáro-zott feltételek mellett önkéntesen beléphet-nek a gyalogsági és vadászesapatokan kívül a lovassági, táborig, hegyi és vartüzérségi csapattestekhez, továbbá az árkászszázalá-lához és a repülőárzenálhoz azzal a kötele-zettséggel, hogy három évig ténylegesen, hét évig pedig a tartalékban szolgálnak, to-vábbá a haditengerészethez azzal a kötele-zettséggel, hogy négy évet ténylegesen, öt évet tartalékban és három évet a tengeri népfölkelésnél szolgálnak. A felvételi kérvé-nyek, amelyekhez a népfölkelési igazolványi lap is csatolandó, közvetlenül az illető csa-patok póttestjeinél, illetőleg a pólai matröz-hadseregparancsnoknál nyújtandók be.

— Rózsák a Pavillon laktanyában. A cs. és kir. 75. gyalogzred parancsnoksága átíratot intézett a városi tanácshoz, amely-ben előadja, hogy valószínűleg rövidesen visszatér Debrecenbe a város házi ezrede a 39. gyalogezred. Szeretné tehát ha a Pavillon laktanya virágos kertté volna beültethető. Ezért a városi kertészetből rózsza töveket kérnek a 75-ösök. A tanács megbizta a mér-néki hivatalt, hogy adjon ki kellő mennyi-ségű virágtöveket a Pavillon kaszárnya ker-tészete céljaira.

— Koszorúmegváltás. Mandel Ignác és neje dr. Nagy Endre temetése alkalmából koszorúmegváltás címén 20 koronát adomá-nyoztak a hadiárvaik javára. Fogadják ke-gyes adakozók hálás köszönetem nyilvánítá-sát. Márk Endre polgármester.

— Megbüntetett fogyasztók. A rendőrség az utóbbi hetekben fokozatosan éber szem-mel tartotta nyilván a piacon folyó adás-vételt s ez alkalommal igen sok olyan fo-gyasztót figyelt meg, akik nem a piacon vá-sárolták az élelmiszereket, hanem kéz alatt s a kofaasszonyoknak az egyes cikkekért a maximális áron jóval felül fizettek. A rend-őrség több ilyen vevőt megbüntetett. Ezek a tanácshoz felebeztek, amely azonban hely-eselte a rendőrség eljárását s a felebezések elutasításával a büntetéseket helybenhagyta.

— Maximálják a bor árát. Budapesti tu-dósítónk táviratozza: a legközelebbi napok-ban megjelenik a földmívelésügyi miniszter rendelete a borkészletek lefoglá-lása és a bor árának maximálása a tárgyában. A bor árát szeszifokonkint 46 fill-érben maximálják.

— Egy millió képlomás. A budapesti államrendőrség ma táviratban értesítette a debreceni rendőrséget, hogy Eperjestől Bu-dapestig terjedő útvonalon a vasutról egy ismeretlen tettes ellopott egy eredeti Van

Dyek festményt. A kép 150 centiméter ma-gas és 120 centiméter széles, aranyozott fa-rámában volt s Rubenset ábrázolja. A kép, amelynek értéke 1 millió korona, Hauptmann Ervin repülőfőhadnagy tulajdona. A fővárosi rendőrség nyomozást kér.

— Rabló katonaszökevények. Nagyvá-radról jelenti tudósítónk: Kiss Tivadar sza-badságolt katonát, aki Debrecenbe akart utazni, tegnap este a biharpüspöki állomá-son két másik katona megtámadta és pénzt követelt tőle. Kiss Tivadar látva, hogy ellen-felei fölényben vannak, szó nélkül elővette a nála levő pénzt és odaadta a katonáknak. A katonák azonban nem elégedtek meg ezzel az eredménnyel, hanem fegyvert fogtak Kiss Tivadarra. Ugy látszik, minden áron vért akartak látni. Az egyik katona bajonettjét bele is szurta a szerencsétlen Kiss Tiva-darra, ugyanekkor a másik társa fegyveré-vel lőtt rá Kissre, aki eszméletlenül esett össze. A merénylet után mindkét katona el-menekült. Nemsokára rátaláltak az emberek a vérben heverő Kiss Tivadarra. Jelentették az esetet a katonai rendőrségnek, ahonnét azonnal detektívek mentek mentek ki a nyomozás megejtésére. A detektívek el is fogták Biki György és Földesi Sándor katonaszö-kevényeket a falu határában. Az a gyanu, hogy ezek több hónap óta csavargó katoná-szökevények követték el a merényletet.

— Tolvaj cseléd. Vági Gábor gyárigaz-gató már régebben feljelentést tett a rend-őrségen, hogy cselédje Bodnár Mária II mé-ter bársonyt ellopott tőle és megszökött. A rendőrség sokáig kereste a leányt, de nem tudta megtalálni, míg végre tegnap az utcán elesípték. A tolvaj leánynak éppen a lopott bársony volt a veszte. Szoknyát csináltatott a drága bársonyból s abban pompázott az utcán. A detektívek megismerték a bársonyt s a leányt letartóztatták.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

PÉNTEK: A titok, dráma.

SZOMBAT: A titok, dráma.

VASÁRNAP: Délután: Csokon szerzett vö-legény, énekes bohózat. Este: Favorit.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

PÉNTEK: Obsitos, operett. B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: Csillagok leánya. — Gyermekek-előadás. — Este: Obsitos, ope-rett. C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: Próbaházasság. — Este: Obsitos.

Fehér színház. (A színházi iroda jelen-tése.) Heltai Jenő igazgató fehér színházat rendez három este hétfőtől kezdődőleg a Csokonai színházban, amikor bemutatja Than Gyula, a Zita-theatre-pareen nagy si-kert aratott egyfelvonásos vigjátékát; A Ver-peléti kiszasszonyokat és a Paraszt becsü-let operát egy estén.

Titok. (A színházi iroda jelentése.) Pierre Wolf vigjátékát tüzte ma műsorára a Vig-színház. A titok kétségen kívül egyike a leg-jobb vigjátékoknak melyben szellemes és ötletes jelenetek elejétől végéig derültségben tartják a közönséget. A mulatságos darab iránt, melyet László Gyula rendez, nagy az érdeklődés.

Obsitos. (A színházi iroda jelentése.) A magyar operett ciklus 8-ik darabja lesz az Obsitos operett, amely ma kerül színre B. bérletben a Csokonai színházban.

Csillagok leánya. (A színházi iroda jelen-tése.) Gyermekek előadásban szombaton dél-után kerül színre a Csokonai színházban a Csillagok leánya című regényes mesejáték, amelyben ének, tánc és zenén kívül csupa kacagató jelenetek vannak.

Férj vadászni jár. (A színházi iroda je-lentése.) Vasárnap este a Vigszínházban a

piros szilapos vigjáték, a Férj vadászni jár, kerül színre, amelyen két napon át zsufolt ház mulatott pompásan. Jegyek előre vált-hatók.

Francesca Bertini ez a világraszóló szép művésznő látsza pénteken a főszerepet az Apollóban a „Mozi gyöngye” című négy felvonásos drámában.

Egy detektív tragédiája, Stuart Webbs a mester detektív legújabb és elejétől végig izgalmas kalandját látjuk az Urániában.

A titokzatos esernyő. Prof. Nick Fauton negyedik detektív kalandja van péntek, szombat és vasárnap az Arany Bika mozi műsorán.

**A világítási rendelet**

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

**TUNGSRAM**-félwattos lámpákkal lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungstramlámpákat.

**A „Debreczeni Hitelbank Rt.” zárszámadásai:**

1916 december 31-én.

MÉRLEG: VAGYON: Pénztári készletek K 354.082.67, Pénztáratételeknél elhelyezett tőkék K 111.141.84, Váltók K 9.300.926.81, Törlesztéses és kamatozó jelzálogkölesők K 9.002.280.52, Érték-papírok K 1.101.483.30, Ingatlanok K 204.042.81, Előleg-kölesők K 60.788.96, Városi kölcsön K 3.000.000.—, Adások: Folyószámla adások K 1.060.605.99, Külön-féle adások K 1.858.777.43, Óvadék adások K 265.337.50, — K 3.184.720.92, Felszerelések K 38.350.—, Átmeneti tételek K 38.129.41, Veszteség K 4.000.048.—, összesen K 30.395.995.24, — TEHER: Részvénytőke K 4.000.000.—, Tartalékalap K 200.048.—, Hitelegye-leti bizt. és tartalékalap K 44.470.51, Visszszámító-lás K 4.318.323.61, Engedm. törlesztéses és kamatozó jelzálog kölesők K 8.122.454.29, Hadikölcsön elő-legek K 1.246.925.59, Ingatlanokat terhelő kölcsönök K 148.153.78, Fel nem vett osztalék K 416.—, Beté-tek K 4.370.209.59, Hitelezők: Szerződéses hitelezők K 1.046.336.40, Engedményezett városi kölcsön K 3.000.000.—, Különféle hitelezők K 717.624.64 = K 4.763.961.03, Veszteségi leírású tartalékalap K 3.181.032.83, összesen K 30.395.995.24. EREDMÉNY: VESZTESÉG: Tiszti fizetések és általános költségek K 129.881.57, Adók K 46.981.93, Kamatok K 124.126.84, Leírások: Fix leírások: Értékpapiroknál K 502.500.—, Ingatlanoknál K 80.000.— = K 582.500.—, Veszteségi leírású tartalékszámok: Váltótárcából K 2.412.754.86, Törleszt. és kamatozó jelz. kölesők K 50.000.—, Folyószámla adásokból K 682.200.64, Különféle adó-sokból K 16.077.33, Óvadék adásokból K 20.000.—, = K 3.763.532.83, összesen K 4.064.523.17. NYERESÉG: Nyereségáthozat 1915. évről K 28.303.45, Jutalékok és egyéb bevételek K 36.171.72, Veszteség K 4.000.048.—, összesen K 4.064.523.17. Debreczen, 1916 december 31.

Az Igazgatóság. A Felügyelő-bizottság.

1917 december 31-én.

MÉRLEG-SZÁMLA: VAGYON: Pénztár K 55.174.35, Pénztáratételeknél elhelyezett tőkék K 547.223.40, Értékpapírtárca K 671.205.69, Pénztá-zei Központ üzletrész befiz. K 13.600.—, Váltó-tárca K 4.919.937.48, Folyószámlák K 2.609.799.32, Előlegkölesők értékpapírokra K 3.877.—, Törlesztéses és jelzálogkölesők K 8.382.310.05, Ingatlanok K 180.805.—, Felszerelés K 38.350.—, Hátralé-kos kamatok K 234.157.06, Veszteség K 3.737.038.53, összesen: 21.393.477.88. VESZTESÉG-NYERESÉG-SZÁMLA: VESZTESÉG: Veszteség-előrehozat 1916. évről K 4.000.048.—, 1917. év fo-lyamán lehonnyolított kintlévőségeknél szenvedett veszteségek K 520.639.02, Kamatok K 496.493.54, Költségek K 109.621.75, Veszteség értékpapíroknál K 13.489.80, Veszteség követeléseken K 2.296.102.72, összesen: K 7.436.394.83. — NYERESÉG: Veszte-ség leírású tartalék K 3.181.032.83, Kamatok K 496.758.47, Különféle bevételek K 21.565.—, Vesz-tesség K 3.737.038.53, összesen: K 7.436.394.83. Debreczen, 1917 december 31.

Az Igazgatóság. Megvizsgáltuk és rendben találtuk a Felügyelő-bizottság.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49., a főpostával szemben.

**Meghívó.**  
A **Debreczei Takarékpénztár R. T. felszámolás** alatt 1918 május hó 5-én délelőtt 11 órára kitűzi a **XXVII. évi rendes közgyűlést,** melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívattak.

**A közgyűlés tárgyai:**  
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.  
2. 1917. évi zárszámadások előterjesztése, mérleg megállapítása és jóváhagyása.  
3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.

**Az igazgatóság.**  
MÉRLEG-SZÁMLA: TARTOZIK: Értékpapír K 1470.—, Ingatlan K 199835.11, Váltó K 625594.22, Pénztár K 8283.56, Veszteség K 75969.67, K 625594.22, Pénztár K 8283.56, Veszteség K 75969.67, Összesen: K 911152.56. — KÖVETEL: Részvény-tőke K 100000, Osztalék K 105.—, Átmenő kamatok K 2950.—, Betét K 410109.15, Átváll. jelz. kölcsön K 17141.66, Folyó K 378488.04, Veszteségi alap K 2358.71, Összesen: K 911152.56. — EREDMÉNY-SZÁMLA: TARTOZIK: Veszteség-áthozat K 59795.66, Betét % adó K 5103.45, Perköltség K 5099.39, Biztosítási díj K 1512.92, Betétkamat K 25933.92, Visszszámítási kamat K 18118.50, In-gatlan jövedelem K 468.73, Üzleti költség K 8613.15, Tiszlifizetés K 12628.66, Adó és illeték K 11251.66, Összesen: 148526.04. — KÖVETEL: Értékpapírkamat K 1328.—, Jutalék K 14783.20, Váltókamat K 56445.17, Veszteség K 75969.67, Összesen: K 148526.04. Derecske, 1917 december 31.

Hogy ezen Mérleg- és Eredmény-számla a fő és mellékkönyvekkel egyezik, igazoljuk.

A felügyelő bizottság.

**JÁNOSI ZOLTÁN**  
**ABSOLON**

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történelmi tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6.—  
„ finom velin papíron K 8.—  
kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

**Élelmiszerek szállítása.**

A közéletmezési rendeletek az esetek legnagyobb részében nem adnak jogot a helyi hatóságoknak arra, hogy az élelmiszerek elszállításához szükséges szállítási igazolványokat saját hatáskörükben kiadják. Figyelmeztetem azért azokat, akik bármiféle élelmiszert akarnak szállítani, hogy a szállítási igazolványt 8—10 nappal a feladás előtt kérjék. Belföldi forgalomban (kivéve a határszéli állomásokat) élelmiszereket kézipodgyásként minden engedély, vagy igazolvány nélkül lehet szállítani, feltéve, hogy a kívánt csomag a kézipodgyász fogalmának megfelel. A határszéli és külföldi állomásokra újabban meg van engedve az élelmiszereknek kézipodgyásként szállítása, azonban a határrendőrség szállítási igazolvány előmutatásához feltétlenül ragaszkodók; az igazolvány nélkül szállított élelmiszer csomagokat elkobozza.

Debreczen, 1918 április 18.

A polgármester helyett: Zöld, tb. tanácsnok.

**Nyomdai leányok**  
felvétetnek a kiadóhivatalban.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

**Aranyat-ezüstöt,** bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlúkat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

**Lucernás** lehetőleg a város határában, 3—4 kat. hold kiterjedésben megvételre kerestetik Egyetem építkezésnél, Nagyerdő.

**Szakmátvos** szőlőmunkást keresünk 5 hold szőlő évi munkájához. Jelentkezhetni a Gazdák Bankjánál Kossuth-u. 17.

**Nyomdásztanoncok** felvétetnek Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, Piac-utca 49.

**Szénkiutalás csépléshez és ősziszántáshoz.**

Azok a gazdaságok, amelyeknek 150 katasztrális holdnál kisebb gabonával bevetett területük van és széntüzelésre berendezett géppel csépelnek, vagy szántanak, az ehhez szükséges szénmennyiséget csakis úgy kaphatják meg annak idején, ha igényüket a közellátási hivatalnál már most megteszik. Igénybejelentést ezuttal csakis azok tehetnek, akiknek őszi és tavaszi gabonavetésük 150 kat. holdnál kisebb s gabonatermésüket széntüzeléses géppel csépelik vagy őszi szántásukat gözekekével végeztetik. A nagyobb gazdaságok cséplési és szántási szükségletének biztosításáról már korábban történt intézkedés. Az igénybejelentéseket a közellátási hivatal (Piac-u. 9.) április 20-ig naponként délelőtt 11 órától 12 óráig fogadja el. Későbbi bejelentéseket nem lehet elfogadni. A jelentkezés alkalmával be kell jelenteni, hogy a birtokosnak hány cséplőgépe és gözekeje van, hány lóerősek ezek és milyen gyártmányuak, hány kat. hold őszi gabonavétele van s hány kat holdat vet be tavaszi gabonával; hány kat. hold az 1918. évben őszi gözekezsántás alá kerülő terület, a cséplés előreláthatólag mikor kezdődik és meddig tart; 1917-ben mely bányából vagy kereskedőtől kapta a szenet, milyen származást és hány mázsát, hány mázsa szénre van szüksége az 1918-ik évben az őszi szántáshoz és csépléshez. Hány mázsa készlete van a bejelentés napján. Aki hamis bejelentést tesz, a 72/1917. M. E. rendelet szerint büntetettik.

Debreczen, 1918 április 18.

A polgármester helyett: Dr. Vásáry, tanácsnok.

**Értesítés.**

Értesítem az érdekelteket, hogy a részükre rendelt dughagyma a vasúti szállítás késedeleme miatt használhatatlan állapotban érkezett meg. Ilyen körülmények között a kiadott útalványokat tárgytalannak kell tekinteni. Újabb szállítványról most már nem tudunk gondoskodni.

Debreczen, 1918 április 18.

Zöld, tb. tanácsnok.

**Eladó birtok.**  
Kisföldi-pusztán mellett 318 magyar hold, ára holdanként 1000 korona. Értekezhetni Csapó-utca 18. Németi László mé-szárosnál.

**Egy** új mosókatlan, használva sem volt, mondva készült, — átadó. Miklós-utca 28 sz.

**Eladó** különféle gazdasági géprészek, vetőgépek, használt kisebb pálinkás hordók, szép fali képek, egy fűrdőkád, üvegek Miklós-utca 21. sz., az üzletben.

**Akinek** törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Eladó** jó fejű svájcer tehén, egyhetes fiával. Értekezhetni Csapó-utca 18. Németi László mé-szárosnál.